

«УТВЕРЖДАЮ»

Врио директора ИДВ РАН  
д.и.н., профессор С.Г.ЛУЗЯНИН



27 ноября 2015 г.

В диссертационный совет Д 501.001.47 по политическим наукам, на базе МГУ им. В.М. Ломоносова

## ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию Яо Вана «Синьцзян-Уйгурский автономный район и политика КНР в контексте современных вызовов международной безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности**

**23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»**

Проблематика Синьцзян-Уйгурского автономного округа (далее Синьцзян или СУАР) в контексте международной безопасности в регионе, охватывающем Китай, Центральную Азию и Россию, недостаточно изучена и в российской, и в зарубежной литературе. Постановка цели «выявление ресурсов внешней и внутренней политики КНР в Синьцзяне для нейтрализации современных вызовов и угроз национальной и международной безопасности» отличается новизной и актуальностью. Новые вызовы и угрозы, связанные с терроризмом и религиозным экстремизмом, в значительной степени актуализировали данную проблематику. КНР, государства Центральной Азии и Россия уделяют этой проблеме особое

**Актуальность и новизна в постановке данной проблемы обусловлена также следующими тенденциями. Китай, выявляя вызовы и угрозы, укрепляет потенциал сухопутных, морских и космических войск, увеличивает**

оборонный бюджет, придавая все больше внимания военно-морским угрозам. В то же время руководство КНР считает необходимым для обеспечения международной и национальной безопасности усиливать внимание к развитию своего «западного» континентального субрегиона (СУАР), как в плане экономики и социальной сферы (выравнивая развитие своих регионов), так и в плане создания благоприятных международных условий в регионе вокруг Синьцзяна. В военной стратегии КНР соседние государства на «западных» границах рассматриваются, как правило, в качестве партнеров, способствующих национальной безопасности Китая и международной безопасности в целом.

В диссертации в связи с этим утверждается положение о балансе сил, вызовов и угроз на востоке, юго-востоке (сдерживание угрозы «с моря», решение международных споров по поводу морских границ) и на западе, северо-западе (улучшение отношений с государствами Центральной Азии и Россией). В частности, показано, что развитие СУАР становится важным звеном в выстраивании международного сотрудничества с дружественными континентальными (Казахстан, Россия) и континентально-прибрежными государствами (Индия, Иран). Это помогает выстраиванию противовесов давлению США и ее союзников на «востоке», а также способствует сдерживанию проникновения экстремистов из нестабильных регионов (Афганистан, Ирак, Пакистан, Таджикистан).

Развитие СУАР приобретает особую актуальность в силу ряда причин: уникальное геополитическое соседство этого автономного района с 8-ю государствами; историческое сосуществование в районе многих народов, в том числе, исповедующих ислам; активность в данном регионе движений, поддерживающих уйгурский сепаратизм и религиозный экстремизм, а также взаимодействующих с террористическими организациями, включая ДАИШ (ИГИЛ) и Аль-Каиду, что создает вызовы, способные перерасти в реальные угрозы безопасности КНР и региональной безопасности в целом.

Автор выдвигает продуктивную научную гипотезу. СУАР может рассматриваться внешними силами, как район, обладающий ресурсами дестабилизации государственных режимов в регионе. Но Синьцзян и Китай в целом обладают необходимыми внутриполитическими и внешнеполитическими ресурсами, позволяющими развивать СУАР как опору региональной и национальной безопасности, интеграционной политики государства. Также следует отметить в качестве новизны анализ состояния международной безопасности в регионе и национальной безопасности КНР через призму роли Синьцзяна относительно баланса влияния западных и восточных (приморских) районов и провинций. Новым является и положение о КНР как «ответственной державе», концептуализация которого, по мнению автора, может стать важной составляющей внешнеполитической концепции. Показаны истоки данной концептуализации, связанные с традиционными китайскими представлениями о «гармоничном мире» (с. 33–39).

К позитивным моментам диссертации можно отнести то, что автор, характеризуя политику Китая в СУАР, исследует широкий международный контекст отношений КНР со всеми государствами, с которыми граничит Синьцзян. Это позволяет проследить формирование противоречий и связей, влияющих на баланс региональной безопасности, поддержание отношений с Россией, Центральной Азией, Индией, Пакистаном, США, Японией, Южной Кореей, странами Юго-Восточной Азии. Благодаря этому роль политики Китая в Синьцзяне для поддержания национальной и региональной безопасности раскрывается более многосторонне.

Анализ документов КНР, России, государств Центральной Азии, исследований российских и китайских авторов, авторов из других государств, позволяет автору добиться достоверного и объективного освещения состояния региональной безопасности и национальной

В **первой главе** диссертации к научным результатам, заслуживающим позитивной оценки, можно отнести характеристику изменений подходов к

раскрытию различия континентальной и приморской культур Китая (с. 27–32), анализ роли геополитических и исторических факторов, влияющих на роль СУАР в обеспечении национальной и международной безопасности (с. 41–59).

**Во второй главе** в качестве научных результатов диссертант представляет исследование взаимосвязи экономической, социальной и национальной политики государства, позволяющей сокращать отставание Синьцзяна от других регионов и укреплять социальную консолидацию и национальную безопасность. В диссертации Яо Вана исследована территориально-национальная автономия, показано ее влияние на поддержание целостности государства, отражен учет развития народов разной национальности, в том числе, уйгурского народа (с. 115–119). Раскрываются особенности правового обеспечения самостоятельности автономных районов, их роли в решении финансовых вопросов, в разработке нормативно-правовых актов, и пр (с. 118–120).

**В третьей главе** в качестве научных результатов диссертанта значим анализ «фронттирной» (пограничной) роли западных земель (Синьцзяна) в истории Китая (с. 139–143), роли СУАР в интеграционных процессах с государствами Центральной Азии и Россией (139–156). Показано значение для СУАР учений, проводимых в рамках деятельности Шанхайской Организации Сотрудничества, политики КНР в сфере обороны и пограничной безопасности (с. 172–174), сфере обеспечения энергоносителями (с. 155–157), противодействия наркотрафику (с. 133, 184–185), этнической и конфессиональной сферах (с. 101–119).

Данные научные результаты обоснованы, сопровождаются строгими логическими рассуждениями. Последовательность изложения, четкая структура, аргументация и совокупность логически связанных выводов после каждой главы, а также заключение, позволяют утвердить концептуальную основу исследования, обеспечить достоверность и обоснованность научных по-

ложений и рекомендаций, теоретическую значимость и практическую ценность диссертации Яо Ванна.

**Вместе с тем, при всем положительном впечатлении о проделанном диссертационном исследовании, есть некоторые замечания и пожелания.**

1. Необходимо уточнить материал на с. 183–184 диссертации, где говорится, что проект «Экономический пояс Шелкового пути» предусматривает два маршрута: «северный» (через Синьцзян, Казахстан, Россию, Белоруссию и Санкт-Петербург – в Западную Европу) и «южный», минуя Каспий (через Синьцзян, Кыргызстан, Узбекистан, Туркменистан, Иран, Турцию – в Европу). На самом деле маршрутизация «Экономического пояса Шелкового пути» является более разнообразной.

2. В диссертации сформулированы интересные положения относительно концептуализации представлений о Китае как «ответственной державе» (с. 34–38, 191–192). Мы отмечали обоснование этой концепции указаниями на традиции китайской философии и политики, в частности, на соглашения Китая с другими народами и государствами. Но, на наш взгляд, положение автора, что формирующаяся концепция «ответственной державы» станет важной составляющей внешней политики КНР, в данной диссертации недостаточно обосновано ссылками на политические документы КПК и правительства КНР.

3. В диссертации вызывает вопрос предложение: «Говоря о предпосылках сепаратизма, нельзя не отметить и влияние советской модели, когда в Синьцзяне была провозглашена региональная автономия» (с. 125). Далее отсутствует разъяснение, что именно автор имел в виду, связывая советскую модель с предпосылками сепаратизма в Синьцзяне. Это необходимо было разъяснить в диссертации.

Такие замечания не снижают положительную оценку диссертации. Позиции и выводы диссертации представляют научный вклад в исследование

проблем международной и национальной безопасности, анализ соотношения национальных интересов и международной безопасности, изучение международных интеграционных процессов, национальной политики. Научные публикации и автореферат автора достаточно полно отражают основное содержание диссертации.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям ВАК.** Диссертация Яо Вана – научно-квалификационная работа, представляющая собой логически завершенное самостоятельное исследование; она содержит новые научные результаты, свидетельствующие о личном вкладе Яо Вана в решение задачи, важной для развития политической науки.

Диссертация соответствует требованиям п. п. 9–11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 (в ред. от 30.07.2014), а её автор Яо Ван заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Отзыв на диссертацию Яо Вана обсужден на заседании Центра «Изучения и прогнозирования российско-китайских отношений» Института Дальнего Востока РАН, 27 ноября 2015 г., протокол № 9. Отзыв подготовлен ведущим главным научным сотрудником Центра, д. п.н. В.Е. Петровским.

Руководитель Центра  
«Изучения и прогнозирования  
Российско-китайских отношений»

С.В. УЯНАЕВ

Главный научный сотрудник  
Центра «Изучения и  
прогнозирования  
Российско-китайских отношений»



27 ноября 2015 г.

Контактные данные:  
ФГБУН «Институт Дальнего Востока Российской академии наук»  
117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32  
Тел.: (499) 124 02 17  
e-mail: [ifes@ifes-ras.ru](mailto:ifes@ifes-ras.ru)